

护佑绿意蓬勃 守卫林海草原

——多地森林草原防火工作扫描

春季来临,随着气温回暖,出游活动增加,我国森林草原防火进入关键期。当前,各地森林草原防火形势如何?采取了哪些行之有效的措施?近日,记者参加由国家森林防指办公室、应急管理部组织的“森林草原防火媒体行”,赴黑龙江、吉林、广东、湖南、山西等地开展调研。

压实责任,织密森林草原防火网络

4月初一早,吉林省通化市森林消防大队的李建军和11名队员身着防火服,各自背负风力灭火车、水枪、水泵等约30斤重的设备,踏入茫茫林区,开始巡护工作。

“当前,进入林区踏青和在林内施工作业的人员越来越多,通化森林草原防火的压力也在加大。”李建军说,大队根据实际需要,进一步加强林内巡护频次,确保遇到火情可以第一时间扑灭,也能第一时间制止违规行为。

森林草原火灾,突发性强、破坏性大。把风险化解在萌芽之时,不仅需要强化巡护监测,把“防”摆在第一位,更要强化训练,时刻做好准备。

走进吉林省森林消防总队,消防队员在监测屏幕前24小时值班值守,各类救援装备“以车代库”存放……这里全员保持高等级战备状态,只等一声令下,便可迅速出动。

“进入森林防火期,大队每月组

织不少于2次灭火实战紧急拉动演练,确保队伍时刻‘箭在弦上,引而待发’。”吉林省森林消防总队灭火救援指挥部副部长程松说。

枕戈以待,压实责任。广东省建设634个森林火险监测站,可实时监测森林中温度、湿度、风速等环境参数,为森林火险预测预报提供支撑;山西省太原市晋祠镇马坊沟防火检查站对进山车辆及人员做好信息登记,收缴火种;甘肃省森林消防总队开展森林防火科普宣传行动,引导群众移风易俗、文明祭祀……一张巩固加强森林草原防火的网络,正越织越密。

强化组织,筑牢森林草原火灾人民防线

青山环抱,树木葱郁,这里是位于长株潭生态“绿心”核心区域的湖南省湘潭市岳塘区昭山镇七星村。在七星村一处进山卡点,昭山镇副镇长易子茗与村干部、志愿者们正在对上山人员进行火种检查。

“最近是森林火情高发时期,我们更要时刻绷紧‘安全弦’。”易子茗说,当地组织镇村干部下沉到村,带领当地村民在重点防火区域等设置检查卡点,有序劝导入山人员不携带火源上山,并提供免费黄菊花束,文明祭扫、绿色祭扫。

七星村有林地面积1.18万亩,森林覆盖率达72%,因为过去曾发生过

多起火灾,是远近有名的“火窝子”。

七星村党总支书记宋建军介绍,近年来,以推进网格化管理为载体,七星村将全村划为5个防火小网格,每个网格配备1名专职护林员和5名防火员,配合50人应急小分队,严格压实责任。同时,通过签订防火责任书、村民野外用火报备等制度措施,提升村民自觉意识,有效打通森林防火“最后一公里”。

防火意识提高了,用火也更加规范了,“火窝子”连续12年未发生森林火灾,还成为全国唯一的村级代表,在2023年10月国家森林防指办公室召开的深化乡镇森林草原防火工作规范化试点推进会上介绍了森林防火工作的典型经验做法。

“应对春季森林草原火灾,不仅要压实各级森林草原防火指挥机构成员单位和相关单位职责,更要确保防火宣传教育到户到人,切实筑牢火灾群防群治的人民防线。”国家森林防指办公室副主任、应急管理部风险监控和火灾防治司司长杨旭东说。

科技赋能,推动森林草原防火能力有效提升

大兴安岭是全国三大“雷击火”高发区之一,虽然雷击频发,但森林覆盖率高达87.7%的林海却能连续13年未发生一起重特大森林火灾,这得益于当地对科技助力森林防火

的高度重视和大力投入。

大兴安岭地区应急管理局局长赵晓刚介绍,大兴安岭全域现有瞭望塔352座,固定检查站116个,固定管护站413个,直升机机降点80个,直升机取水点120个。“人防”与“技防”相结合,确保林区一旦发生火情,半径80公里内能就近调度200至500人,确保‘打早、打小、打了’。”赵晓刚说。

有序高效灭火,离不开先进装备。大兴安岭地区森林消防支队装备科科长徐延龙介绍,除了配备较为常见的5G卫星通信装备、无人机外,还配备了用于实时测量海拔、气压、风向、风速等数据的手持风速气象仪,用于夜间查看火场的红外热成像夜视仪,用于远程灭火的电磁远程灭火炮。“配备的新型特种装备,有力促进了灭火能力的提升。”徐延龙说。

据预测,4月份,河北东部和北部、内蒙古东部、辽宁西部、四川南部、贵州西南部等地可能会出现高火险等级时段。“当前森林草原防火形势严峻复杂,我们将做好火源管控、隐患排查、群防群治等工作,采取包括地面巡逻、卫星、视频、飞机等火情监控手段,做好‘空、天、地、网’一体的火情监测,及早发现火情。同时,快速反应、果断决策,抓住早期处置的最佳窗口期。”杨旭东说。(记者叶昊鸣、谢奔、唐成卓、徐凯鑫)

(新华社北京4月8日电)

民生领域案件查办“铁拳”行动专题新闻发布会:

公布2023年“铁拳”行动典型案例

新华社记者 赵文君

市场监管总局8日召开民生领域案件查办“铁拳”行动专题新闻发布会,公布2023年“铁拳”行动典型案例。

在广告宣传中将普通化妆品、消毒用品包装成“神药”,向消费者传递错误信息,可能耽误患者最佳治疗时间,严重损害消费者合法权益。

在江苏省苏州市工业园区市场监管局查处苏州同舟电子商务有限公司发布虚假违法广告案中,当事人通过电商平台、跨境电商方式销售普通食品,明知不具备相关保健食品功能、疾病治疗功效,却在宣传中使用夸大、暗示的方法使消费者产生误解,如“支持心脏健康”“守护血糖健康”“肺动能片”等内容,相关食品均未在国内进行保健食品注册或者备案。江苏省苏州市工业园区市场监管局依法作出行政处罚,罚款20万元。

在四川省成都市新津区市场监管局查处四川欣瑞祥健康管理有限公司发布虚假违法广告案中,当事人通过自建网站、APP以及小程序销售化妆品和消毒用品,宣称“传统中医疗法……有效治疗预防青春痘、牛皮癣、过敏等恶性皮肤病”等。成都市新津区市场监管局依法

作出行政处罚,罚款55万元。

市场监管部门借助检验检测技术,及时发现不法分子在食品中非法添加的新型降压药物,锁定其违法犯罪事实,并快速联合公安机关重拳出击,有力打击了食品领域的违法行为。

在安徽省铜陵市市场监管局查处李某等人生产经营添加药品的食品案中,执法人员检查发现该药房宣称其销售的普通食品“参杞压片糖果”具有控制血压的功能,经检测含有美托拉宗、阿齐沙坦等5种新型化学降压药物。当事人的行为违反了食品安全法的规定,已涉嫌构成犯罪。

锅炉广泛应用于食品加工、纺织印染、居民服务、木材和金属制品生产等行业,生产、使用参数标注合法合规、清晰准确的锅炉是经营主体的法定责任,是保障锅炉安全的必要措施。

在浙江省平阳县市场监管局查处温州康泰皮业有限公司使用未经检验锅炉案中,执法人员在检查时发现虚标(标低)锅炉设计压力参数、使用未经检验锅炉等违法行为,市场监管部门依法作出行政处罚,罚款20万元。

在福建省厦门市海沧区市场监管局查处厦门富泰华节能环保科技有限公司未经许可从事锅炉生产案中,当事人为逃避特种设备生产许可等法定监督管理,将危险性较大、应当纳入特种设备监管的锅炉产品的参数虚标造假,属于典型的“大容小标”行为,可能导致使用者忽视锅炉使用中的真实风险,不按照锅炉的安全管理要求使用设备,带来安全隐患。市场监管部门依法作出行政处罚,没收违法所得1.02万元、罚款10万元。

使用未经检验检疫的食品原料生产加工食品,可能存在重大的食品安全风险,严重威胁人民群众健康安全。

在重庆市荣昌区市场监管局查处郭某经营未经检验检疫的盐渍毛肚案中,执法人员查获当事人郭某经营的10吨盐渍毛肚,当事人不能提供供货资质证明及毛肚的动物检疫合格证明,涉案货值达30万元。重庆市荣昌区市场监管局依法作出行政处罚,没收未经检验检疫的盐渍毛肚10吨,罚款210万元。

在贵州省贵阳市白云区市场监管局查处贵州博大科技学院白云分校采购食品原料未履行进货查验义

务案中,当事人为职业学校,就餐群体庞大集中,学校食堂在采购食品原材料时未建立进货查验记录制度、未查验供货者许可证和食品出厂检验合格证或者其他合格证明。贵州省贵阳市白云区市场监管局依法作出行政处罚,罚款3.6万元。

严厉打击假冒知名品牌及“傍名人”“搭便车”等违法行为,保护品牌企业的合法权益,维护消费者权益。

在北京市通州区市场监管局查处北京荣晴电子商务有限公司销售侵犯注册商标专用权鞋服案中,当事人通过线下和微信群、“抖音”“快手”平台销售服装和鞋类商品,执法人员现场查获侵犯注册商标专用权的服装共2367件,侵犯注册商标专用权的运动鞋1282双,涉案金额642万元。目前案件已移送公安机关。

生产、销售假冒劣质化肥,严重危害农民切身利益和国家粮食安全。在新疆维吾尔自治区巴音郭楞蒙古自治州市场监管局查处金蓝宏化肥有限公司伪造产地生产、销售化肥案中,当事人在化肥外包装标明其他企业厂名,涉嫌伪造产地,涉案化肥货值共计199.93万元,涉嫌构成犯罪,案件已移送公安机关。

(新华社北京4月8日电)

开往春天的“巴扎”

新华社记者 李响 郝玉 张靖诚

南疆地域辽阔,赶巴扎(巴扎,意为“集市”)的习俗由来已久。4月春花俏,记者走进一个流动在片片绿洲之间的特殊“巴扎”,感受到开往春天的喜悦和希望。

午饭过后,莎车县霍什拉甫乡的喀日·阿卜杜热西提,带着打包好的手工木碗奔向火车站。下午5时,他要乘坐7556次列车,在昆仑山下的铁路上赶“巴扎”。

其实,喀日赶乘的这趟绿皮列车,就是一个没有固定地点的“流动巴扎”。在高铁疾驰的年代,7556次列车平均时速不到80公里,连接起一片片绿洲,被沿线居民亲切地称为“小慢”。开通13年来,途经和田、叶城、喀什等地,累计运送旅客超过1500万人次。

列车缓缓驶出莎车站,喀日所在的11号车厢很快满员。按照惯例,当天是列车上的“巴扎日”。为了帮助沿线居民增收致富,自2021年起,列车长会根据农时、客流等实际情况,在车厢里定期组织“流动巴扎”。当欢快的“麦西来甫”乐曲响

起时,沿线车上的乡亲们纷纷拿出干果、果酱、木碗、木勺等农产品,摆放到小车上,在列车员帮助下吆喝叫卖,被吸引的旅客则围拢过来挑选和询价,车厢里顿时乐声、笑声一片。

与南疆常见的乡村“巴扎”相比,列车上的“流动巴扎”没有驴车穿行、沙尘飞扬的景象,乡亲们穿行在窗明几净、温暖舒适的车厢间叫卖,可以随时饮用热水、使用卫生间,还有稳定手机信号覆盖。

63岁的喀日早已习惯用电子支付的方式交易。“手机付钱干净卫生,还方便记账。你看,上个月入账3800多元,清清楚楚。”老人笑着告诉记者。

在中央倾斜支持下以及实施乡村振兴战略等,南疆通信条件、居民生活水平不断改善,加上近年来电商平台在南疆多地布局物流园区,带“火”了当地网络交易,农牧民几乎人人都用上智能手机,电子支付也已进入千家万户。

推着车卖掉70多罐无花果罐

头之后,来自阿图什的依买买提·赛帕尔在餐桌固定好手机,又开始直播带货。在“流动巴扎”销售无花果多年的他,去年尝试在个人社交平台发布短视频,没想到很受粉丝喜爱,于是便决定尝试做带货主播。“我今天备了200罐无花果罐头的现货,其中网上就卖了80多罐。”

依买买提·赛帕尔告诉记者,依靠线上线下相结合的方式,他家生产的无花果加工产品远销陕西、广东等地,年收入达到20万元左右。

交易方式在变,交易语言也在不断丰富。“在‘流动巴扎’上,使用国家通用语言交易已是常态,一些维吾尔长者可使用‘多少钱’‘几公斤’‘谢谢’等日常用语交流,年轻人则几乎都用国家通用语言买卖东西。

一直值守在绿皮火车上、如今已是列车车的格拉提汗告诉记者,“小慢”列车开通后,南疆外出就医、就学的百姓多了,进疆旅游、商务的人多了,绿洲居民与外界的交

往交流交融密集多了,文明乘车、守时诚信、遵纪守法的意识也大大增强。

“流动巴扎”交易的商品也不断丰盛。除了常见的南疆干鲜果、手工艺品外,近年来还增加了酸奶、烤包子、蜂蜜等热门特产。“自开行以来,铁轨上的‘流动巴扎’帮助南疆居民售出上百万元的各类产品。”格拉提汗说。

时光匆匆,“流动巴扎”在便利南疆沿线居民生产生活的同时,也见证着这里的变化。常年往返于喀什与和田两地的米热巴尼·麦提如则说:“过去车窗窗外满眼都是沙漠戈壁、飞沙走石,这几年沿途绿洲逐渐增多,还新建了许多工业园区、生产企业。”

向春而行。车窗外,荒漠、田野、村舍交替闪过,杏花、梨花次第绽放,麦田、杨树满眼绿色,南疆正是生机勃勃时节。随着列车慢慢停靠在终点站和田,米热巴尼也结束了旅程。“春天到了,出门心情特别好。希望家乡今后发展得更好,大家日子也越来越好。”米热巴尼说。

(新华社乌鲁木齐4月8日电)

近期,湖北公安机关破获一起特大生产、销售伪劣兽药案,查获伪劣兽药数千箱。这些伪劣兽药是怎么生产出来的?又是如何流向市场的?

生产者承认“完全不懂兽药”

2023年4月初,湖北省枝江市公安局接到举报称,有人在枝江市城区某仓库销售假兽药。接报后,枝江警方联合农业农村部门组织力量开展调查。

“我找人办了张假经营许可证,上传电商平台后,很快就通过了审核,后来在很多平台都开了店。”犯罪嫌疑人谭某交代,他从未生产过“三无”伪劣兽药后,集中存放在租赁的仓库中,通过网店销往各地。

“这个卖假药的主动打电话问我需不需要兽药,价格比市场价便宜;他说有经营许可证和兽药批文,我就相信了,通过网络买了好几批药。”枝江市问安镇养鸡专业户柯女士说。

枝江市公安局食药环森大队教导员刘卫华说:“嫌疑人的客户十分分散,快递量巨大,光是聊天记录就有几十万条。”民警告诉记者,一袋兽药的市场价不过几元钱,嫌疑人靠一个仓库不到3年的销售额就高达130多万元。

此后数月间,枝江市公安局奔赴四川、安徽、广西等9省份收网,目前已抓获涉案人员29人,在9个省份捣毁制药厂19家,查获伪劣兽药3000余箱,涉案价值3000余万元。

办案民警发现,这些生产伪劣兽药的厂家,有的是农村小作坊,用生锈简陋的设备进行半自动生产。

在广西灵山县某城中村,一个伪劣兽药生产厂家租下废弃多年的农村小学用房做生产车间。办案民警说:“几间盖着青瓦的破旧平房,墙皮用手一拍就能掉下来,给人感觉大风一吹房子就能倒塌。”

约98.5%的“药品”无任何疗效

刘卫华说,抽样检验发现,查获的伪劣兽药中,约98.5%的“药品”无任何疗效;还有部分养殖户反映,动物吃了药后病情加重乃至死亡。

据了解,伪劣兽药的受害者主要是小养殖户,他们比较分散,抗风险能力较差,且维权意识不强,损失情况难以统计。

“马吃了拉稀胀气,现在躺在地上翻滚,不知道能不能熬过今晚。”“给小羊羔吃了马上就死了。”这类反映兽药问题的聊天记录,在谭某手机里屡见不鲜。民警发现,一旦卖出去的药出现问题,谭某会马上退货赔钱了事。

警方调查发现,一些厂家生产和销售含有中药成分的饲料,对外却以兽药为名进行宣传,宣称能治疗多种动物疾病,本质上也是伪劣兽药。

枝江市农业综合执法大队队长程云锋表示,伪劣兽药成本低、售价低,冲击正规兽药的市场,形成“劣币驱逐良币”态势。

华中农业大学兽药研究中心主任黄玲利表示,伪劣兽药可能造成治疗失败,给养殖户带来经济上的损失;如果伪劣兽药中掺杂了违禁药物,还可能使动物患上药源性疾病,最终通过食物链危害人体健康。

业内人士表示,兽药没有全国统一采购网络,注册网店资质审核也比较宽松,只要提供资质证明照片,就可以线上开兽药店。记者调查发现,在网络销售平台,不少兽药网店挂着兽医证件或兽药生产许可证等照片,但无法核实证件是否属实或是否本人。

“我们在嫌疑人的聊天记录中发现,有受害养殖户找到商家维权,但商家拿出厂家生产资质证件,就会让买家哑口无言,甚至以为是自己用错了剂量或药不对症。”枝江市公安局食药环森大队民警凡说,有的厂家压根没有生产资质,却伪造生产资质欺瞒电商平台和消费者。

加大伪劣兽药打击力度

我国刑法规定,生产、销售伪劣兽药,使生产遭受较大损失的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金;使生产遭受重大损失的,处三年以上七年以下有期徒刑或者无期徒刑,并处销售金额百分之五十以上二倍以下罚金;使生产遭受特别重大损失的,处七年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处销售金额百分之五十以上二倍以下罚金或者没收财产。

办案民警发现,在打击生产、销售伪劣兽药犯罪的司法实践中,有时难以科学估量伪劣兽药给养殖户造成的损失,影响后续定罪量刑,无形中提高了入罪门槛。民警建议,出台伪劣兽药造成损失认定的法律解释,强化打击犯罪的法律武器。

多位办案民警表示,制售伪劣兽药资金门槛低、违法成本不高。应加大打击力度,通过立法提高生产、销售伪劣兽药的违法成本,尤其要对多次违法人员设立“黑名单”,禁止其再次进入该行业,从根源上预防累次犯罪。

受访专家表示,电商平台审核是兽药线上流通的第一道关口,平台应承担主体责任,对兽药生产资质、生产批文、销售资质、用药指导资质等加强审核,大力治理违法挂证、假证开店、人证不符等乱象,保护消费者合法权益。

黄玲利建议,发动农业专家、基层兽医、农业技术员等群体,加强兽药辨别宣传,提升中小养殖户对伪劣兽药的防范意识,发动群众提供伪劣兽药线索,对有效线索提供者给予奖励。

(新华社武汉4月8日电)



黑色链条。

(新华社发)

作坊生产,线上流通

新华社记者 宋立宪